材料科学与工程学部2025年硕士研究生

招生复试录取工作实施方案

为做好学部2025年硕士研究生招生复试录取工作，按时保质保量完成招生计划，确保该项工作开展的规范性、公平性和科学性，根据《齐鲁工业大学（山东省科学院）2025年研究生复试录取工作方案》和《关于做好齐鲁工业大学（山东省科学院）2025年硕士研究生复试录取工作的通知》精神，制定本实施方案。

一、组织领导

材料科学与工程学部成立2025年研究生招生复试录取工作小组，工作小组在校（院）研究生招生工作领导小组的统一组织和指导下工作，负责制定材料科学与工程（材料与化工）招生复试实施细则和工作流程，组织复试、录取及监督工作。工作小组成员实行回避制度。

研究生招生复试录取工作小组成立多个招生复试小组，各复试小组由不少于5名本专业的优秀教师组成（研究生导师不得少于三分之二），实行组长负责制，复试小组的职责是根据校（院）和材料科学与工程（材料与化工）招生要求开展复试工作。每个复试小组配备一名复试记录人员和一名计时员（根据需要选配），小组成员实行回避制度。

学部统一组织资格审查、思想政治素质和品德考核与现场专业课测试，各复试录取工作小组负责组织考生的远程专业课测试、英语听说测试、综合面试以及其他相关工作。
二、工作要求

坚持综合评价、择优录取，严格执行招生政策，严守工作纪律，规范录取行为，强化工作作风建设，确保复试录取公平、公正、规范。
三、复试

（一）考生进入复试的基本条件
1. 复试成绩要求

材料科学与工程（材料与化工）录取执行2025年全国硕士研究生招生考试进入复试A类考生初试成绩基本要求。

2. 复试比例

材料科学与工程（材料与化工）一志愿合格生源比例不足，按实际合格生源数组织复试。调剂复试差额比例为1:1.5，按复试比例确定复试名单时，复试人数向上取整，如复试名单最后一名总分相同，则总分相同考生均进入复试。
（二）复试资格审核
1. 复试资格

复试考生在研究生招生管理系统http://yjsgl.qlu.edu.cn/ks提交资格审查材料扫描件，提供材料包括：诚信复试承诺书、思想政治素质和品德考核表、居民身份证（正反面）、准考证、学历证（应届考生提供完整注册后的学生证、自考生提供相应自考证明材料）、学历学籍核验结果（《教育部学籍在线验证报告》或《教育部学历证书电子注册备案表》）、科研成果证明材料（发表论文、学术成果证书、专家推荐信等相关成果材料）等。

应届生还需提供大学本科盖章成绩单或自考成绩单。

学部安排专人负责审核进入复试的考生在系统提交的复试资格材料，核查考生的报名资格。资格审查不合格者，不得参加复试。

考生必须保证所提交材料的真实性，参加复试时需提交资格审查材料原件，学部对考生资格审查材料进行再次审核，对提供虚假材料者取消复试资格，后果由考生自负；情节严重的，移交有关部门调查处理。

2. 加分资格

严格按照教育部对于加分的规定进行相关审核，除教育部统一规定的范围和标准外，不再扩大范围、另设标准。
（三）复试形式及内容
1. 材料科学与工程（材料与化工）第一志愿采取现场复试方式。复试主要包括专业课测试、英语听说测试、综合面试、心理测试等环节。
（1）专业课测试

专业课测试采用闭卷考试方式，时间为2小时，满分100分，专业课测试不单独设立合格线。

（2）英语听说测试

复试小组中包含业务水平高、英语口语水平好的教师，负责英语听说测试，本着英语为本专业服务的宗旨，结合专业特色，主要通过问答、口译等形式重点考查考生的外语听、读、说等能力，问答时间每生一般不少于5分钟。满分100分，不单独设立合格线。

（3）综合面试

采用结构化即时问答形式，主要考查考生的专业基础知识、逻辑思维能力、语言表达能力、分析解决问题能力、创新潜质、思想政治素质和品德、心理素质等综合素养。学部也可通过考生大学学习成绩单、毕业论文、科研成果、专家推荐信等补充材料，加强对考生既往学业、一贯表现、科研能力的全面考查。

综合面试时间每生一般不少于20分钟，考生明确表示已作答完毕的可提前结束考核。满分100分，60分以上（含60分）为合格。综合面试成绩不合格者，不予录取。
复试小组成员须现场独立评分，在评分前可以召开复试小组会议，研究对考生的考察评价意见。

2. 材料科学与工程（材料与化工）调剂志愿考生复试采取远程复试方式。复试主要包括专业课测试、英语听说测试、综合面试等内容，均采用网络视频问答方式，现场抽题，屏幕展示，考生现场作答。
（1）专业课测试

专业课测试采用网络视频问答方式，材料科学与工程（材料与化工）建立专业课测试试题库，采用综合型、开放性的题目，主要考察学生专业理论知识掌握能力、综合运用能力和拓展能力。考生随机抽取三道试题，任选两道试题回答，满分100分，不单独设立合格线。

（2）英语听说测试

复试小组中包含业务水平高、英语口语水平好的教师负责英语听说测试，英语听说能力测试本着英语为本专业服务的宗旨，尽可能的结合专业特色，主要测试考生应用英语进行交流的能力，每生问答时间一般不少于5分钟，满分100分，不单独设立合格线。

（3）综合面试

综合面试采用结构化即时问答形式，主要考查考生的专业基础知识、逻辑思维能力、语言表达能力、分析解决问题能力、创新潜质、思想道德品质和心理素质等综合素养。综合面试时间每生一般不少于20分钟，考生明确表示已作答完毕的可提前结束考核。综合面试成绩满分100分，60分以上（含60分）为合格。综合面试成绩不合格者，不予录取。

4. 心理测试

考生在规定时间登录校（院）指定网址参加心理测试。心理测试成绩不计入总分。不参加测试者，视为自动放弃复试及录取资格。
（四）复试具体安排
1. 第一志愿考生复试具体安排
采用校（院）研究生招生复试平台系统进行报名及材料提交，复试时提交审核材料原件。
（1）资格审查时间：

时间: 3月24日8:00-25日12:00

（2）专业课测试时间、地点：
时间: 3月26日上午9:00-11:00

地点：2号教学楼（轻化楼）B202

（3）英语听说测试、综合面试时间、地点：
时间：3月26日下午13:30开始。考生提前30分钟到面试等候室抽签。

面试等候室：2号教学楼（轻化楼）B202

面试考场：2号教学楼（轻化楼）B204、B209、B404

2. 调剂考生复试时间根据研招网调剂系统开通时间确定并提前公布，具体时间、地点另行通知。

（五）思想政治素质和品德考核

思想政治素质和品德考核主要考核考生本人的现实表现，包括考生的政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信等方面。

充分利用《国家教育考试考生诚信档案》记录，凡有违反国家教育考试规定、情节严重受到停考处罚，在处罚结束后继续报名参加研究生招生考试的，将加大核查力度，结合考生近期的各项表现，由复试工作小组决定是否予以录取。
思想政治素质和品德考核以审查档案材料、单位鉴定意见为主，并辅以面试。思想政治素质和品德考核以合格或不合格记录，思想政治素质和品德考核不合格的考生不予录取。
（六）体检

录取考生入学后须在规定时间内参加校（院）统一组织的体检，体检工作由我校校医院负责，体检不合格者取消入学资格。

体检参照教育部、卫生部、中国残联印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学〔2003〕3号）要求，按照《教育部办公厅卫生部办公厅关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》（教学厅〔2010〕2号）及《关于明确慢性肝炎病人并且肝功能不正常的具体判定标准的函》（教学司函〔2010〕22号）中的要求执行。依据《教育部、卫生部、中国残疾人联合会关于印发〈普通高等学校招生体检工作指导意见〉的通知》（教学〔2003〕3号）和《中国学校结核病防控指南（2020版）》“肺结核可疑症状的问诊和胸部X光片检查”进行体检。

四、调剂工作安排
（一）基本要求

材料科学与工程（材料与化工）只接收英语语种调剂，且需符合下列要求：

1. 符合我校（院）招生专业的报考条件。

2. 调剂考生初试成绩须符合第一志愿报考专业A类考生的全国初试成绩基本要求。

3. 调剂考生第一志愿专业与调入专业相同相近，或初试科目与调入专业初试科目相同相近。

4. 全国统一命题科目数学一、二、三之间和英语一、二之间可由高向低调，不可由低向高调。例如：数学一可调至数学二，英语一可调至英语二，不得逆调。初试科目无统考数学科目的考生无法调剂到材料科学与工程（材料与化工）。

（二）调剂程序

1. 符合国家A区分数线的考生登录“中国研究生招生信息网-全国硕士研究生招生调剂服务系统”填报调剂志愿，完成调剂申请。

2. 学部对考生资格进行初审，确定考生的调剂资格，经研究生处审核后发送复试通知，考生须及时在系统进行确认。

3. 校（院）每次开放调剂系统持续时间不得低于12个小时。对申请我学部同一专业、初试科目完全相同的调剂考生，按考生初试成绩择优遴选进入复试的考生名单，不得将考生第一志愿报考单位、毕业院校、提交调剂志愿的时间先后顺序等非学业水平标准作为遴选依据。
4. 考生调剂志愿锁定时间为36小时。考生如在锁定时间结束后仍未收到复试通知，锁定自行解除，考生可继续填报其他志愿。

5. 同一调剂考生只能参加本校（院）内一个招生单位的专业复试。
6. 考生一旦确认接受待录取通知，表示调剂完成，将不能再填报其他调剂志愿、接受复试或待录取通知。考生不得以个人原因向招生单位申请取消待录取。

五、录取

（一）总成绩核算方式

1. 材料科学与工程（材料与化工）严格按照学校（科学院）下达的符合我校（院）复试基本要求的考生名单进行复试，拟录取人数不得突破学校（科学院）下达的招生计划，专项计划均包含在本单位的招生总规模以内，专项计划专项使用，不得挪用。
材料科学与工程（材料与化工）根据考生录取成绩由高到低排名，并根据专业（方向）招生计划，确定拟录取名单，在考生复试考核表上签署复试工作小组意见。

总成绩满分为100分，成绩核算计算至小数点后2位。具体计算公式为：

初试成绩满分500分：总成绩＝初试总成绩/5×60％+复试成绩×40％

其中复试成绩＝专业课测试成绩×30%+英语听说测试成绩×15%+综合面试成绩×55%，满分100分。
2. 出现下列情况之一者不予录取：

（1）思想政治素质和品德考核不合格者；

（2）复试成绩不合格者（低于60分）；

（3）综合面试成绩不合格者（低于60分）；

（二）总成绩排名方式

材料科学与工程学部各专业（方向）按照录取成绩从高分到低分录取一志愿复试合格的考生，调剂考生按照剩余计划从高分到低分录取。当总成绩相同时，依次比较复试成绩、初试外国语科目成绩、思想政治科目成绩。
（三）拟录取名单确定

根据招生计划，复试合格考生的总成绩按专业（方向）和录取类别分别排序，从高分到低分确定拟录取名单。
材料科学与工程（材料与化工）研究生复试录取工作小组提出研究生拟录取名单，提交校（院）研究生招生工作领导小组审定。
六、严格复试组织管理

（一）严格考生报考资格审核

为了确保复试顺利进行，采用我校（院）研究生招生复试平台进行考生报考资格审核。前期对平台的适用性、安全性、可靠性和稳定性等功能进行充分评估。在复试前对考生采取“两识别”（人脸识别、人证识别）、“四比对”（报考库、学籍学历库、人口信息库、诚信档案库数据比对）等措施，加强考生身份审核，严防“替考”。

（二）加强导师遴选和管理

严格人员选聘，遴选经验丰富、业务水平高、公道正派的人员参与复试工作。开展法律法规、安全保密、业务知识和操作流程等教育培训，使其明确工作纪律、工作程序、评判规则和评判标准。选聘复试工作人员实行回避制度。

（三）加强复试过程管理

统一制定复试小组工作规范，正式复试前组织复试实测预演。严格按照考试规定时间和地点组织考试，测试考场设置及监考要求按照《齐鲁工业大学硕士研究生招生考试考场规则》《齐鲁工业大学硕士研究生招生考试监考人员守则》规定执行。加强入场安检，规范监考行为，重点防范携带手机等进入考场、拍摄试题、接收答案等违规违纪行为。复试过程中采取“三随机”（随机选定考生次序、随机确定导师组组成人员、随机抽取面试试题）等方式，加强复试过程监管，确保公平公正。复试须全程录音录像，并组织专项巡视组开展复试现场全面巡查。音像材料要由复试工作小组组长、研究生招生部门负责人签字密封存放于保密室，并妥善保存备查至入学后半年。
（四）强化安全保密工作

充分考虑复试人数、学科特点等，提前组织人员命制好充足的试题,开展复试人员安全保密教育培训，强化复试导师和工作人员的保密意识、责任意识和政治意识，严把保密底线，严防失泄密事件发生。采取与考生签署《诚信复试承诺书》等方式，加强考生诚信考试教育，切实保障在本专业所有考生复试结束前任何人均不得泄露或传播复试试题有关内容。
（五）违规处理
对在复试过程中有违规行为的考生，一经查实，按照《国家教育考试违规处理办法》《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》等规定严肃处理，取消复试、录取资格，记入《考生考试诚信档案》。

入学后3个月内，校（院）要按照《普通高等学校学生管理规定》有关要求，加大新生复查力度，对所有考生进行全面复查。复查不合格的，取消入学资格；情节严重的，移交有关部门调查处理。对复试、复查中表现差异大的，要进行严格审核和调查，确认冒名顶替或考试舞弊的，要予以严肃处理，并进行追究。

七、相关工作制度

（一）责任追责制度

学部复试小组要坚持集体把关、组长负责制的原则，充分考虑组考方式、复试人数、学科特点等，提前组织专家命制好充足的试题，防止试题外泄。复试录取工作小组对材料科学与工程（材料与化工）复试过程的公平、公正和复试结果全面负责；所有参与复试的人员都要认真负责，切实维护复试工作的公平公正，对徇私舞弊的人员要追究责任。

学部不举办任何形式的考研复试辅导，也禁止校内本单位或个人举办或参与考研复试辅导活动，违反规定的要坚决清理并追究相关人员责任。

（二）监督制度

复试工作实行全程监督制度。校（院）、学部分别成立复试录取工作检查组，全程跟进、监督复试录取工作各环节。严格落实复试录取工作各环节责任，实行责任追究制。
（三）信息公开制度
学部严格执行招生信息公开制度，开辟专栏，及时公布复试分数线和拟录取考生名单，同时公布举报电话、电子信箱等信息，保证考生申诉渠道畅通，确保研究生招生录取工作规范透明，增强招生录取工作公信力。

严格执行“谁公开、谁把关”“谁公开、谁解释”“谁公开、谁负责”的原则，拟录取名单公示时间不少于7日，公示期间名单不得修改；名单如有变动，须对变动部分做出说明，并对变动内容另行公示7日。
（四）回避制度

专职工作人员，如有近亲属参加本学部当次的复试或存在可能影响当次考试公平公正的其他利害关系的，应当回避接触当次复试的试题（包括副题）、评分参考、答卷等涉密材料；兼职工作人员如有近亲属参加本学部当次复试录取或存在可能影响当次考试公平公正的其他利害关系的，不得参加当次的复试工作。
（五）复议制度

及时处理复试和录取中出现的争议，在公示有关信息的同时，必须保证考生咨询、申诉、监督渠道的畅通。学部研究生招生复试工作组对材料科学与工程（材料与化工）考生复试结果负责，并负责对考生提出的有关疑问做出必要的解释。
八、优化考生服务

材料科学与工程学部将通过研究生招生网站、邮箱、电话、学部网站、QQ群、微信群等渠道，提前公布学部研究生复试工作方案，特别是复试时间、方式、流程等安排，使考生充分知晓。材料科学与工程学部牢固树立以考生为本的服务意识，创设良好复试环境；耐心细致对待考生来电来访，做好相关政策答疑，快速处置考生申诉，切实保障考生合法权益；安排专人接听考生电话，做好本单位报考外单位考生复试信息登记工作，克服困难，全力为考生参加复试创造条件。
研究生处咨询电话：0531-89631824（工作时间）

研究生处投诉电话：0531-89631517（工作时间）
材料科学与工程学部电话：15165194462、17862910822

0531-89631230（工作时间）

材料科学与工程学部

                         2025年3月19日

